

У ВРАСТИ КОЛЛЕ С В Р Ч Б.....  
\*\*\*\*\*

Да воспоминания бывшего красного парти-  
зана, председателя сельского кооператива и  
колхоза им. 1-го Интернационала в с. Чово-  
некино, Сергея Федора Яковлевича, члена ЦКСС.

Човонекино село большое и старе основано в 1885 г. много  
лет здесь размещалась волостное правление со всеми чиновниками  
царской власти, им были подчинены жители сёл: Романовки, Лукьяновки,  
Мишиновки, Рождественки, Анисимовки и Широкой Пади и других.

В семье Якова Серого, как и других жителей с. Човонекино, де-  
тей было много двести человек, шестнадцать сыновей и четыре дочери, мне  
старшему пришлось труднее других. рано познал тяжесть крестьянско-  
го труда, а когда исполнилось 14, пошёл работать на железную дорогу,  
был чернорабочим, смазчиком и наконец "послужился" на кочегара.

С начала первой мировой империалистической войны, как и  
многие мои сверстники, был призван в царскую армию. Вернулся в конце  
1917 г. не успел оглядеться, как в нашем селе расположился гарнизон  
американцев. всё созданное, заново созданное первыми Советами - тало.

В начале 1919 г. в селе появился учитель Федор Симоненко,  
учил детей, а вечерами собирал нас бывших солдат (фронтовики), ра-  
бочих железной дороги, кирпичного завода, рассказывал что происхо-  
дит в стране, чего хотят большевики-ленинцы и что принесли нам  
иностранные интервенты. вскоре, по рекомендации Ф. Симоненко, в селе  
была создана волостная комиссия самообороны. возглавил её мой одно-  
сельчанин вернувшись с полей войны, Артемий Трофимович Стефанов.

Эта комиссия, первыми шагом своей работы, во всех сёлах волос-  
ти, провела собрания, разъясняла крестьянам: "не давать солдату  
дуть, не словить оружия!" в середине 1919 г. на людей наших сёл, сложи-  
лся небольшой партизанский отряд, именованным потом Човонекинской  
долины, его командиром был избран Федор Симоненко, но дела наши не ла-  
дились, многие ушли в отряд Човонороссийской долины, к г. Ч. Девченко-  
это был боевой, опытный командир, мы ему верили и он это доверие  
оправдывал. одновременно действовал и другой, хорошо организованный  
отряд Петровской долины, командиром его был Василий Павлович Руссо-  
пович. эти отряды представляли вчитительную силу и считали своей  
главной задачей: не давать интервентам покоя, разрушать полотна  
партизанской железной дороги, лишать их корабли угля.

Все, кто принимал участие в этой длительной и упорной борьбе с интервентами, белыми попутниками, многие села прилегающие к полотно железной дороги, в их числе и наше Повоннежино, весь период гражданской войны, были полем многих сражений.

Именно в Повонновке, Повоннежино, Анисимовке, концентрировались охранные гарнизоны интервентов и белых, а наши партизанские отряды, нападали на них, били. трудно да и невозможно перечислить теперь все боевые действия партизан, но о первых из них следует вспомнить: июль 1919 г. партизаны под командованием с. Газа, громили гарнизоны американских интервентов в Повонновке, Повоннежино.

Найдя, кто бегает из станции в наше село, в полибульваре и сегодня стоит круглой формы небольшой обелиск, с мемориальной записью гласящей, что здесь, 11 июня 1919 г. в бою с американцами, погиб командир второго роты отряда Соситовича, Солонко и другие. на 60 километре партизанской железной дороги, в четырех километрах от Повоннежина, в сторону Повонновки, еще один обелиск, в память о погибших здесь партизанах: комиссара отряда - А. Бориса Серебрякова, Андрея Грибова и других, павших при взрыве вражеского бронепоезда. есть и другие места, где не установлены обелиски, мемориальные доски.

Хотелось высказать и пожелание, чтобы исполком повоннежинского сельского совета, учащиеся школы, позаботились - рассказали всё, что связано с героической борьбой их отцов, дедов и память о них сохранили. были большой семьей у нас в селе ~~младший~~, один из них Павел - ~~сын~~ - первым ушел бороться с врагами родины, ушел и погиб. родственники его и теперь живут в Повоннежино, а вот ушли его имени, в селе пока нет?

После изгнания интервентов и белых, оставив оружие, мы приступили к мирному труду, но жить так, как жили при старой власти многие не хотели. надо было искать другой, более верный и приемлемый путь и, его этот путь, подсказал нам прибывший в при- море и побывавший в с. Петровка, всеославленный старостой Михаил Иванович Калинин. 12 августа 1929 г. он встречался здесь с крестьянами-ходаками из многих сел, рассказав им: чтобы покончить с бедностью, темнотой, невежеством, надо создавать артели, кооперативы, объединяться и работать сообща. так завещал нам великий Ленин.

КООПЕРАЦИЯ, Ленин назвал "столбовой дорогой к социализму", верно был крестьянский кооператив и в нашем селе, но он влечет жалкое существование, членам кооператива трудно было бороться

с непьющими-торговцами-частниками, да и наша промышленность, в первые годы, не могла дать кооперативу нужных товаров, предметов крестьянского быта.

Однако после посещения М. Д. Калининским нашего края, состоялось решение правительства о развитии экономики, средства транспорта, торговли и наш кооператив, стал получать от государства, кредиты и все в большем количестве товаров, инвентарь.

В течение нескольких лет, партбилеты нашего сельского кооператива, избирали меня председателем правления и я помню, что к 1927г наш кооператив, как говорили тогда "разбогател" и мы решили строить собственные здания. и стати оно и сегодня стоит, как свидетель того, что наш кооператив, оставил о себе добрую память в родном селе и в нём располагается промтоварный магазин колхозно-кооперативного совхоза.

Работал я в этой должности до 1929 г. начала массовой коллективизации, когда кооператив, как "столбовая дорога к социализму" уже не отвечал требованиям 15-го съезда партии, но накопленный опыт, своеобразная школа, пригодился. Яскоре я был избран председателем правления организованного колхоза в селе, названного именем 3-Интернационала.

Нало сказать, что организация большого коллективного хозяйства, из крестьян единоличников нашего и сёл "шешиньки, полужки, или более организовано и безболезненно, не так, как в соседнем селе помановке. никто из наших односельчан, не выступал противником, тем более с оружием в руках, как это села помановский кулак Муксенко и его сообщники. никто из новонезинцев, не ушел к Муксенко, не поддержав его авантюру.

Произошло так не потому, что все без исключения, бедняки и середняки-сельчане были подготовлены к переходу на высшую ступень ведения сельского хозяйства-коллективному труду, отказу от своего мелкого-единоличного крестьянского труда, что к началу 1929 г. в Новонезино сложилась и работала довольно сильная партийная организация, местные и приезжие коммунисты, в их числе Яков Чикитич Фмельянов, окончивший партшколу во Владивостоке, он в течение трех лет руководил политколом-передвижкой, которую окончили многие активисты Новонезино, "шешиньки, "мукьяновки. затем Фмельянов работал в аппарате Иркутского райисполкома, затем работал районным земельным отделом. присланный к нам в село коммунист, на должность председателя кооператива, бывший красный партизан из с. Петровки, Кирилл Федосеевич Демьян, учителя-коммунист, Оцонец, "Савановский

постоянный уполномоченный райкома партии и райисполкома, в нашем селе, долгое время работал т. Гурьев, по характеру своему, человек глубоких убеждений, хорошо знавший политику партии и крестьянскую психологию. И наконец, мой младший брат, тогда уже коммунист и председатель исполкома сельского совета, Степан Серный. Вот поэтому поводу, в селе и поговаривали, что "к власти пришли братья Серные". Верно, в 1930 г. его перевели в район и он работал председателем райкраскома, а затем много лет, работал управляющим Артемовским рудником, теперь он живёт в Москве, где ~~работал~~ <sup>по 1944 г.</sup> работал в Госплане РСФСР.

Не преувеличивая своей личной роли скажу, что дела наши колхозные шли лучше, чем у наших соседей. По итогам второго года работы в колхозе, мы получили тракторы, другие сельхозмашины, сами работали дружно, хозяйство расло, но и трудности колхозников были довольно весомы. Помню, что мы выдохнули за один трудодень: по три рубля 40 коп. деньгами и три килограмма зерна - эта была первая победа колхозного строя.

Активно, со знанием дела и пониманием ответственности, работали односельчане - члены правления колхоза, полеводы: Демитренко Павел Леонтьевич, Ямула Денис Петрович, мельник Степан Чикитич. Много сделала в организации учёта труда и материальных ценностей колхоза, Фросинья Чикитична Мельникова, в начале она учётчик на животноводческой ферме, а затем долгие годы счетовод колхоза.

К сожалению, в 1934 г. мне предложили переехать в с. Петровку и помочь в организации колхозного производства, только что организованной сельскохозяйственной коммуны им. Нижегородской Краснознаменной дивизии, в колхоза одноимённого названия, и, здесь меня избрали председателем правления, работал в этой должности до 1937 г. Помню и в этом селе было много хороших людей, на которых можно было опереться - верить, что они не подведут: зоотехник Даниил Яковлевич Командир, полевой бригадир Тимофей Демчен, один из первых в районе - доярка удостоенная правительственной награды в 1936 г. Марина Селиверстовна Степаненко, секретарь партийной организации колхоза Ченцев Михаил Павлович и другие.

После, до 1939 г. работал в аппарате исполкома Котловского районного совета в должности заведующего райзамотделом.

23 года исполнилось в этом году, Фёдору Яковлевичу Серому, давно он пенсионер, живёт в г. Артёме, в характеристике выданной ему Артемовской городской секцией ветеранов гражданской войны

—3—  
сказано, что он долгие годы принимал активное участие в пропа-  
ганде героического прошлого, передавая свой многолетний опыт, уча-  
щимся, молодежи. Спросите и сегодня у старожилов Новонезино, Петро-  
вки, первых колхозников, что они знают о Ч. Я. Сером? И, каждый не  
задумываясь, вам скажет: "это наш, бывший председатель, уличный и  
деловой мужик, добрый хозяин".

воспоминания висисья,

8-9 апреля 1977 г.

*А. Уортов*  
-----  
/А. Уортов/